21.05.20
CIEPLO WLASCIWE SUBSTANCIJI — ZAD.

1. Sprawdz, czy potrafisz:
a) Zamien na °C lub na K.

— 30,5°C = K
— 70K = °C

b) Na czym polega i gdzie zachodzi:

» Konwekcja + 2 przykiady,

» Przewodnictwo cieplne + 2 przykiady,

= Promieniowanie + 2 przyktady

c) Czym jest ciepto wlasciwe substancji? W jakich jednostkach je wyrazamy.

d) Ile wynosi ciepto wtasciwe wody?

e) Jaki jest wzor na ilos¢ ciepta pobranego lub oddanego? Co oznaczajg litery i w
jakich jednostkach je wyrazamy?

Dzisiaj na lekcji bedziemy stosowaé poznang wiedze dotyczgceq ciepta wiasciwego.
Obejrzyj jeszcze raz uwaznie filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=ZAn0VIPQ54A

2. Jezeli mamy trzy 1 kilogramowe kostki srebra, platyny i miedzi ( ciepto wtasciwe
substancji odczytaj ze strony 275) o jednakowej temperaturze poczatkowej , to ktora z
nich najszybciej ogrzeje si¢ do 50°C 1 dlaczego? Wszystkie kostki byly nagrzewane w
jednakowych warunkach.


https://www.youtube.com/watch?v=ZAn0VlPQ54A

3. Mamy trzy 1 kilogramowe kostki srebra, platyny i miedzi ( ciepto wlasciwe substancji
odczytaj ze strony 275) ogrzane do 80°C. Rownoczesnie na kazdg z nic potozono
identyczne $wieczki. Na ktorej kostce Swieczka stopita si¢ najszybciej 1 dlaczego?

Obliczanie ciepta dostarczonego

Oblicz, ile ciepla trzeba dostarczyc, aby 2 kg oleju Inianego o temperaturze
20°C ogrzac do temperatury 60°C. Cieplo wlasciwe oleju wynosi 1840 - -

Dane: Szukane:

m=2kg Q=7 _
T, = 20°C ‘
T, = 60°C

— J
c = 1840 kg °C

Rozwiazanie:

Korzystamy ze wzoru na cieplo wlasciwe:
Q=c-m-AT, gdzie AT =(17-T)

Podstawiamy dane liczbowe:

Q= 1840 ﬁ -2 kg - (60°C - 20°C)

Q=147200] =147 k]

Odpowiedz: Do ogrzania oleju potrzeba 147 k] ciepla.

o Przeanalizuj ,,Przykiad” i rozwiaz zadanie.

Oblicz iloé¢ energii, jaka pobierze stopka zelazka wykonana ze stali,
ogrzewajac si¢ od temperatury 25°C do temperatury 175°C, jezeli jej masa

wynosi 0,5 kg, a cieplo wlasciwe stali to 450 kch



o Na kazdym rysunku przedstawiono ilos¢ wody, ktora podgrzewano, oraz
temperature tej wody przed ogrzaniem i po ogrzaniu. Ogrzanie porcji wody
widocznej na rysunku A wymagalo dostarczenia 4200 J energii. Oblicz, ile
energii nalezalo dostarczy¢, aby ogrza¢ wode w pozostatych przypadkach.
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o Oblicz, jaka ilos¢ ciepla nalezy dostarczyc, aby podgrzac 1 kg gliceryny
o 10°C. Cieplo wlasciwe odczytaj z tabeli na str. 275.

o Podgrzewajac metalowy pierscient o masie 20 dag i temperaturze poczatkowej
20°C, dostarczono mu 1804 ] ciepla. Pierscien osiagnal temperature 30°C.
Z jakiego metalu byl wykonany? Ciepla wlasciwe podano w tabeli na str. 275,

e Wode o masie 2 kg i temperaturze 20°C ogrzano, dostarczajac 42 k] ciepla.
Oblicz temperature koncowa wody. Cieplo wlasciwe odczytaj z tabeli na
str. 275.

o Na podstawie wykresu zaleznosci temperatury od dostarczonej energii dla
dwoch ciat o jednakowych masach odpowiedz na pytania.

a) Ile energii nalezy dostarczy¢ do

ciala I, aby jego temperatura wzrosta ATECH /I
0 20°C? i e /
b) Temperatura ktorego ciala: I czy II 201" :

wzrosla bardziej przy tej samej ilosci ol /]
dostarczonego ciepla? V4

¢) Ktére cialo ma wiqksze cieph:l 0 | 16 3ig ;g 0 [J]
wlasciwe i ile razy?

Powodzenia ©

Prosze o przestanie zadan Kacpra Andrzejewskiego, Adama Kaczmarka, Filipa Pawlaka,

Maje sobafiska na adres rwlod matfiz@o2.pl  Po rwlod jest podloga, czyli

shift z minusem oraz litera ,,0” a nie zero!!! Prosze¢ nie przekrecic liter.
Czekam na zadania do piatku do 16.00.



mailto:rwlod_matfiz@o2.pl

